



基礎忠恕學院中壢分部 日本文化知性之旅(下)

◎ 宋佩育

(接上期)

感恩陳點傳師慈悲賜導！此時此刻，後學心領神會，反躬自省「身在福中不知福」，愧疚、感動又感慨萬千的熱淚盈眶，強忍住淚水，平心靜氣看著佛燈，勉勵自己努力於當初求道時慈航普渡的誓言。如今，「四難」之得既已得，「此身不向今生度，更待何時度此身」啊！

時間過得很快，在道本道院開了一整天的法會，幾近尾聲。「心靈迴響」，日本道親問：「心經有

云，色即是空，空即是色，最殊勝的是『一』是何意義？」講師慈悲：「『一』本身就是道，是萬物之理，有『○』沒有『一』是不足取的。『○』就是講『體』；『一』就是講『用』，『體、用』要合一，正如同電，陰陽要調和，所以單有○無一是不行的。佛家講『體空亦要德來應用』，所以『空』是行德之後無任何罣礙，體空不是什麼都不做，而是行德之後不留於心，不去搶功勞，如此

才是『空』的真實意義。」

日本道親問：「午餐所吃為何無魚無肉？」詹金講師：「有云，吃人半斤，還人八兩。又有云，四海之內皆兄弟一即表示無論濕生、胎生、卵生皆是也。佛云：人往生時靈性從眼、耳、鼻、口出，則形成如上，而非直往天庭（超生了死），比方往生時，目不閉，即是愛虛華（變魚身）；耳不正，即胎生。觀音佛祖：『肉』字係『人吃人』，所以吃肉就是人吃人。今天吃素就是不要結怨，將心比心（切肉若切到自己的痛），因此，超生了死第一步就是要戒殺，否則無法做功德。今天能得道，是坤道最大的福氣，要很誠心的報答南海古佛的慈悲（原先觀音菩薩是乾道，爲了救衆生而倒裝下凡爲坤道，來濟世渡化衆生），所以大家要好好的把握時機。」

日本道親問：「命是什麼？性是什麼？」講師慈悲：「命有時限，不能保證能多久，請問各位能活百歲的舉手？沒有人敢保證！台灣有句話：棺材是裝死人，不是裝老人。所以命要用之於『體』的。性是永久存在，所以，這期是性命雙修、共同圓滿修道。」

無奇不有的問題探究，經過詹金講師發揮專長、耐心解說，讓學長們各各法喜充滿！最後恭請詹點傳師結班賜導：「一天的法會很快就過了，楊點傳師與陳點傳師的堅定信念是由血、汗、淚組合，讓道務如此宏展，是大家所感恩、感動的。體會到人的出生、貧富不是自己能掌握的。我們因前世有修，所以今生才能求道、得道，所以命好不好不重要，更要把握今生性與命的雙修，才能了愿還鄉，照自己本來具有的三綱五常形成另一個圓，所以一貫道不是中國的宗教，也不是台灣的宗教，而是每個人都具備而找回的道路也。我們具備這一點，也就是最珍貴、最殊勝的！所以，每個人要回歸三寸寶田。最後，祝福所有的前賢大德，聖凡如意、道務宏展。」

歡樂又具實義的時光總是過得特別快，一整天的法會，經由雙方優秀的翻譯人才，排除語言溝通上的障礙，能與當地的道親互相學習、相互切磋，體認天命金線的尊貴，對「道」的見證及心得分享，藉以提升對「道」的正確理念，以報答師恩母德。感恩牽腸掛肚、思念遊子的老中，這一天的努力是有目共睹的，我們



▲ 中壢分部學員知性之旅一家親。

會更精進，認理實修！會同心同德聯手行功立德！

晚餐後，帶著充滿喜悅與感恩的心情，在日本道親們築起的人牆、拱門內互道珍重，並接受日本道親們誠摯分贈精美的紀念品。

第四天前往「水前寺」參觀。它是日本三大名園之一，內有仿建日本東海道「富士山」之縮小庭園，有假山、流水。徜徉在晨曦曙光下，一幕幕美景映於眼簾。週遭有許多優美卻不知名的植物，四溢芬芳的香氣，令人心曠神怡，幾乎流連忘返。接著前往堪稱世界第一的「阿蘇火山」，據說在五萬年前，東西寬約十八公里，南北長約二十四公里的阿蘇火山，結束了其猛爆習性後而呈現目前可畫出一個半徑超過數公里的窪地，就是當初火山熔岩覆蓋山區各地的歷史事



▲ 有緣親臨世界第一的「阿蘇火山」遺跡。

蹟。再放眼望去，阿蘇火山熔岩遍佈山區各地，而形成顛簸不平的畫面，後學把它比做「人生道路」，起起落落，有平坦、坑洞、崎嶇、上坡、下坡…種種不同的境遇，要用何種心情去面對呢？後學自問自答，唯有憑自己身強體壯的修為（藉假修真），才能越走越平順啊！阿蘇猿劇場觀賞猴子的雜耍表演，其中有跳欄、踩高蹺、踩球等，他們的肢體動作及表情，逗得全場笑聲不斷。當我們出場



▲ 智慧頗高的猿猴進行各種逗趣表演。



時已萬家燈火了，夜宿於渡輪，簡式自助餐後，導遊帶領我們上甲板觀看世界最長的吊橋，有1911公尺呢！壯觀！海風吹來陣陣涼意，夜色迷人。

第五天前往「清水寺」的板道。沿途有琳瑯滿目的京都工藝品，以及許多日本傳統日常用品和販售京都小菓子的小店。接著到「清水寺」，它是世界文化遺產之木造千年古寺，寺內有著名的國寶「清水舞台」，建造在突出的山壁上，完全不用釘子，只用139根高數十米的大圓木支撐。據說，站在此舞台下方就可使百病全消，隨後到達宏偉豪氣的「東本願寺」，它是京都永恆的精神象徵，也是日本淨土真宗大谷派的大本山，坐落在京都最重要的街道烏丸通上，據說是世界最大的木造建築，也吸引無數觀光客前往參拜。隨後前往

「新京都站」，這是京都的觀光起點，傳統氣息共存的地方。超大型的現代建築，為日本第一大站。接著到昔日日本天皇於京都渡假賞景必訪之地——嵐山渡月橋。四季不同的風情令人陶醉，山水景致秀麗婉約，是京都最知名的觀光景點。嵐山周邊還有人力車穿梭其間，遊客如織，應有盡有，熱鬧異常。突然間發現恐怖奇景——多處矗立著「子供…飛出」的牌柱，令人失魂落魄！喔！腦筋急轉彎，原來是中日文化差異，中文字譯為「小心兒童」嘛！

第六天，於京都皇家大飯店內用完豐盛、耐人尋味的洋式百匯料理早餐後，前往世界最大木造建築的大佛殿—東大寺。坐落於奈良公園東北邊的若草山上，類似中國唐朝寺院的建築，園內有梅花鹿與遊客嬉戲，若堅守麋鹿興於左而目不瞬，還真的很難做到呢！





隨後，前往大阪城公園，春櫻盛開或秋楓紅似火時節來此的遊客絡繹不絕。「梅田藍天大廈」是日本最早的空中庭園展望台，高達173米，為40層高綜合寫字樓，極為壯觀。後學意會，「藍天大廈」比作修行，無論是搭電梯或是步道階梯，一定要繼續走完，才能到達頂樓！當登到頂樓時，才可以遍觀樓下景致，則衆苦皆消而無憾此行，如此才算是功德圓滿（了愿，免受輪迴之苦）啊！

第七天享用豐盛的早餐後，各自整理行囊前往機場，準備飛返台灣溫暖的家。可能是大家帶著依依不捨的心情，機場竟然（刻意？）延誤了一個小時，讓我們靜坐沉思遊子歸鄉的意涵，或為「2009戀戀魅力九州知性訪道之旅」做個美好的回憶！

感謝天恩師德在往返的旅途中慈悲護航，縱使出發前有莫拉克颱風的來襲、在東京有地震的威脅、在大阪

有豪雨的阻撓……在在排除萬難，在逆境中順勢而上、順利成行！意味著上天給我們莫大的啓示，要我們體悟「風雨生信心」、「得道者多助」！沒有天外飛來一筆，也沒有泉湧文思，僅將赴日知性之旅的心路歷程，好比路過人間寶地而不要空手回，也是一趟自我檢視、認證之旅。逐字結章，野人獻曝地書寫出心得與有緣人分享。同時，內心有更深層的感動與體悟人世間「成、住、壞、空」的輪迴，更助長後學能共鳴於每位點傳師及前賢們的德行風範及其所言一句一字，都是後學精進學習與效法行作善事、修身養性的標竿，以利樂人間。在此，更衷心祝福世人能超脫於貪、嗔、癡之害，修身立德於二六時中，共創人間淨土。菜根譚：「處順境宜操一心以慮患，處逆境當堅百忍以圖成。」願共勉之！

